



跳桥救人的外卖小哥彭清林： 主打一个活在当下 想太多容易飘

“

“这样看上去还是有点高，平常跑单路过没时间注意。”2023年12月6日下午4点过，彭清林结束白班，再次来到杭州西兴大桥，趴在栏杆望向钱塘江面，低声感叹。

2023年6月13日，一女子在杭州西兴大桥跳江轻生，正在送外卖的彭清林恰好途经此处，他从十余米高的桥上一跃而下，将女子从死亡边缘拉了回来。

之后，彭清林获得了一系列荣誉，当选杭州亚运会火炬手、杭州义警，获得“最美杭州人”“杭州好人”“张家界好人”等称号，并被浙江省政府记一等功。此外，他还落户杭州，并获得免费上大学的机会。

2023年12月6日，彭清林在当初救人的杭州西兴大桥上远眺。



跳下去

面对10余米落差 他中犹豫和害怕

“有时候还是会觉得有点梦幻。”彭清林说，这几个月来经历了太多人和事，很多都是他过往岁月中未曾触及的。

2023年12月6日上午10点过，记者见到彭清林，他已穿戴好送餐装备，骑上车准备出发。“等我下午送完外卖我们再约，去三桥（西兴大桥）也可以。”三言两语之后，彭清林快速驶离。

西兴大桥位于杭州上城区，当地人称“钱江三桥”，主桥1280米，南北高架引桥4420米，根据潮起潮落的不同，桥面距离水面12米至15米。下午4点，杭州已近黄昏，在西兴大桥上远眺，夕阳的金色光影洒在钱塘江面，荡漾开来。彭清林骑车来到桥边，向记者讲起当时救人的情形。

2023年6月13日下午1点过，一女子在西兴大桥跳江轻生。恰逢送外卖的彭清林从此经过，眼看落水女子就要沉下去，他立即脱掉外套和鞋子，跳江救人。在赶到现场的派出所民警和水上公安的协助下，彭清林将女子安全救回，整个过程大约10分钟。

从现场视频看，穿着黑色T恤的彭清林站在大桥的栏杆外准备往下跳，可以看到，他反手抓着栏杆，反复深呼吸，在多次尝试鼓足勇气后，纵身一跃跳进江中救人。“实话实说，当时有点怕，试了两次，第一次没敢跳，但落水女子等不了了，第二次我就跳了。”彭清林回忆说，当时是蹲着入水，相当于一屁股坐下去，进水那一刻，腰部猛地一缩，钻心地疼，还呛了几口水。“在水面救人非常吃力，我带着那个女子往桥墩游过去，都有些脱力了。”

救完人后，彭清林游回岸边，穿着湿透的衣服继续送外卖，“衣服是黑色的，湿了不明显。”事后，经诊断他胸椎压缩性骨折。

外卖小哥跳桥救人事件借由网络平台传播迅速发酵，当天晚上9点多，跑完最后一单，彭清林就接到了辖区民警和记者的电话。



彭清林与认出他的市民交谈。

迈回来

鲜花与掌声过后 他仍穿梭在街头

彭清林火了。一觉醒来，彭清林成了众多网友赞赏的救人英雄，各种荣誉纷至沓来。

2023年6月14日，当地警方便授予彭清林一等治安荣誉奖章，之后他又被当地授予“见义勇为积极分子”称号，同时被杭州市文明办授予“杭州好人”称号。随后两天，彭清林的家乡湖南省张家界市精神文明建设指导委员会授予他“张家界好人”……

“当时都是懵的，以前哪儿见过这么大的阵仗。”即便时隔数月，彭清林仍有些惊叹。被荣誉、聚光灯和鲜花包裹下的生活，让他感到不适，从默默无闻到赞誉无数，短时间内生活形成巨大反差。

但头脑清醒的彭清林没有被流量裹挟，他将部分奖金，捐助给了家乡的贫困学生，在家乡张家界市桑植县成立“彭清林爱心公益中心”。“有很多人找我直播带货当网红，甚至开出了数百万的高价，我都拒绝了，相比蹭流量赚快钱，脚踏实

地挣钱才安心。光环总有一天会被消耗掉，不如利用流量做点更有意义的事。”

几个月来，彭清林经历了多次走红毯、采访、领奖，但几乎每次活动结束后回家的第二天，他都会戴起头盔，穿起黄色外卖制服，骑着电动车继续穿行在大街小巷送餐。从掌声环绕的走红毯到烈日寒风的送餐路，于彭清林而言，好似并无区别，“现在看来，不存在什么落差，只是回归本职工作而已，再正常不过了。”

如果说救人之后有什么变化，彭清林认为，接触了更多人，了解了更多东西，生活的边界被强制拓宽，这也是一种成长，“比如曾经的我，不可能这么淡定地和媒体记者聊天。”说到这里，彭清林翻开了好友列表，几个月以来他添加了上百位媒体记者。

如今，在杭州街头，不时会有市民、同行认出彭清林，或与他闲聊几句，或与他合影，彭清林已经习惯，他感觉这是一种认可。



彭清林和他的小队。

奔未来

获机会免费上大学 已被纳入储备站长

2023年12月6日下午5时许，杭州夜幕早早降临，彭清林取了一箱快递回到家中，这是准备发给小队成员的保暖手套。“糟了，这个手套不能触屏，只有把手指那剪一截试试。”他一边碎碎念，一边去找剪刀修理。现在，彭清林成为一名骑手小队长，小队有16人，他每天要对接队内外卖小哥的跑单情况等。

值得一提的是，现在的彭清林还没有恢复到之前的工作节奏，不时会有采访拍摄、活动邀约等事情打断，原来一天差不多要送五六十单，现在一天下来只有二三十单，但送外卖仍然是他最主要的工作。

对于现在的生活和工作状态，彭清林觉得挺好，送外卖很开心也很自由，“我主打就是一个活在当下，不要去想那么多，想太多有时候就容易飘。”

有意思的是，此前因工作需要，彭清林在短视频平台认证了个人账号，此后他陆续在平台发了一些送外卖跑单的日常视频，在更多人赞扬的同时，也有人说他在营销博眼球，“生活中我比较‘社牛’，喜欢和人聊天唠嗑，对我来说能在网络平台和五湖四海的人交流，是很开心的一件事。”

对于未来，彭清林没有谈论太多，但进入大学学习，是他现阶段最重视的事之一。2023年11月18日，彭清林作为国家开放大学实验学院2023年春季学期工商管理专业新生代表，参加了2023全网办学迎新仪式，彭清林正式成为一名大学生。据悉，这是美团配送与国家开放大学联合推出的“骑手上大学”项目，给了彭清林免费上大学的机会。

曾经，彭清林读完高中后就外出打工，所以对于此次有机会上大学，他很激动。“我选择的是现代物流管理专业，这与我在工作也有关系。这几个月的经历，让我感受到学识的重要性。”

现在，彭清林已被纳入美团的储备站长行列，每天送外卖之余，他会通过网课的形式上课，也可以观看直播回放。“我感觉上网课比送外卖更有挑战。”彭清林笑着说，他希望通过自己的经历，为外卖小哥这一群体做一个表率，传递正能量。

结束采访后，彭清林再次戴起头盔骑车去送外卖，黄色的身影，很快消失在杭州的夜色中。

华西都市报-封面新闻记者 马梦飞 周彬 杭州摄影报道